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Questions de cours(04pts)

1°- Donner les expressions qui relient les coordonnées cartésiennes aux coordonnées sphériques
et cylindriques

2°- les modules de la vitesse ¥ et de 'accélération @ changent-ils lorsqu’on change le systéme de
coordonnées

3°-Dans quel type de mouvement les vecteurs vitesse et accélérations sont orthogonaux ?

4°- Quelles sont les conséquences d’un moment cinétique L constant ?

Exercice 01; :(6 points) (Représenter les forces agissantes sur la masse sur tout le trajet)

Une masse ponctuelle part du repos a partir du point "A" situé a une hauteur "H" et suit le trajet
"ABCD"supposé lisse. "AB" est incliné de " a" par rapport a P'horizontale. "BC" une droite horizontale

et "CD" est un demi-cercle de rayon "R" et de centre"0". (Fig01). I3
1°- Quelle est sa vitesse au pont "B" ?
2°- Que vaut sa vitesse au point "C" ?

3°- Abordons l'arc de cercle"CD", qu’elle sera

sa vitesse 4 un point quelconque"M",

Qu’elle est la hauteur "H" prévue pour qu’elle arrive au point "D".
Exercice 02 : :(5 points)
Dans une base orthonormée(, j',E), le point M exécute un mouvement définit par les équations

x = Rcos(wt)
paramétriques suivantes : y = Rsin(wt) oU R,aet w sont des constantes.
z=a.t

1°- Quelles est la nature de la trajectoire du pont M.
2°- Exprimer le vecteur position OM dans cette base et dans la base cylindrique.
3°- Calculer les vecteurs vitesses et accélération dans les deux bases. )
4°- Donner l'expression de I'abscisse curviligne "s" en fonction de "8 = wt" si les conditions

initiales sont §g = 8y = 0.
Exercice 03 : :(5 points)
Pour déterminer l'accélération de la pesenteur’g”, on utilise un systéme de deux masses
égales"M", dont l'une porte une surcharge m = 0.05M, liées par un fil inextensible qui passe a
travers la gorge d'une poulie de masse négligeable et sans frottements. Le systéme part du repos,
lorsque les masses parcourent une distance hy = 1m la surcharge est enlevée et les autres
continuent le mouvement en parcourant une distance h, = 0.69m durant la seconde suivante
(Fig2) (Tournez la page).
1°- Quelle est Paccélération du systéme avec la surcharge "m"?

2°- Quelle est la valeur de "g" pour ces mesures ?
(Remarque : la vitesse juste avant Uenlévement de la surcharge est la méme qu’apres)
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